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TRƯỜNG THPT YÊN KHÁNH B
	KÌ THI CẤP TỈNH GIẢI TOÁN VẬT LÍ TRÊN

MÁY TÍNH CẦM TAY NĂM 2010
Lớp 12

Thời gian: 150 phút – Không kể thời gian giao đề


Chú ý:

- Đề thi này gồm 3 trang, 10 bài, mỗi bài 5 điểm.

- Thí sinh làm bài trực tiếp vào bản đề thi này.

	Điểm toàn bài thi
	Các giám khảo

(Họ tên và chữ kí)
	Số phách

(Do Chủ tịch Hội đồng thi ghi)

	Bằng số
	Bằng chữ
	Giám khảo 1:
	

	
	
	Giám khảo 2:
	


Quy định: Học sinh trình bày vắn tắt cách giải, công thức áp dụng, kết quả tính toán vào ô trống liền kề bài toán. Các kết quả tính gần đúng, nếu không có chỉ định cụ thể, được ngầm định chính xác tới 4 chữ số phần thập phân sau dấu phẩy.
Bài 1: Hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có các biên độ A1 = 2a, A2 = a và các pha ban đầu 
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 Hãy tính biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp.
	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 2: Sau bao lâu vật m=
[image: image2.wmf]2

kg trượt hết máng nghiêng có độ cao h=1,25m góc nghiêng (=380. Nếu với góc nghiêng (=200 vật chuyển động thẳng đều.

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 3: B×nh chøa khÝ nÐn ë 270C, 40atm. Mét nöa khèi l­îng khÝ tho¸t ra ngoµi vµ trong b×nh nhiÖt ®é h¹ xuèng ®Õn 120C. T×m ¸p suÊt cña khÝ cßn l¹i trong b×nh.
(Đơn vị áp suất tìm được là mmHg)
	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 4: Mét sîi d©y len AB cã chiÒu dµi l = 80 cm c¨ng ngang, ®Çu B buéc chÆt, ®Çu A dao ®éng ®iÒu hoµ theo ph­¬ng th¼ng ®øng víi tÇn sè f = 40 Hz vµ  cã biªn ®é a = 2 cm. VËn tèc truyÒn sãng v = 20 cm/s.Sãng truyÒn ®Õn ®Çu B th× bÞ ph¶n x¹ l¹i.

1. T×m b­íc sãng.

2. ViÕt ph­¬ng tr×nh sãng tíi, sãng ph¶n x¹ vµ sãng dõng t¹i ®iÓm M c¸ch B mét kho¶ng x.

3. X¸c ®Þnh sè bông vµ sè nót trªn d©y.

4. T×m biªn ®é dao ®éng cña ®iÓm M c¸ch B mét kho¶ng x = 12,1 cm.

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 5: Một nguồn âm S (nguồn điểm) phát ra một âm, tại điểm M cách nguồn âm một khoảng SM = 2m có cường độ âm IM = 2.10-5 (W/m2).

a. Hãy tính mức cường độ âm tại M biết ngưỡng nghe của âm là I0 = 10-9 (W/m2).

b. Tính cường độ âm và mức cường độ âm tại điểm N cách nguồn âm một khoảng SN = 5,5m. Bỏ qua sự hấp thụ âm của môi trường.
	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 6: Cho mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp có R = 100 Ω, cuộn thuần cảm L = 0,5284 H và tụ điện có điện dung C = 100 μF. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều u = 220
[image: image3.wmf]2

sin100πt V. Bỏ qua điện trở của các dây nối. Hãy xác định:

1. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch.

2. Viết biểu thức cường độ dòng điện trong mạch và biểu thức hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu tụ điện.

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 7: Một ống dây dẫn có điện trở R và hệ số tự cảm L. Đặt vào hai đầu ống một hiệu diện thế một chiều 12V thì cường độ dòng điện trong ống là 0,2435A. Đặt vào hai đầu ống một hiệu điện thế xoay chiều tần số 50Hz có giá trị hiệu dụng 100V thì cường độ hiệu dụng của dòng điện trong ống là 1,1204A. Tính R, L

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 8: Một mạch dao động LC gồm tụ điện có điện dung C=10nF và cuộn cảm thuần L=0,5mH. Hãy tính:

a. Bước sóng điện từ mà mạch này thu được.

b. Cường độ dòng điện cực đại qua cuộn cảm L. Biết hiệu điện thế cực đại trên tụ điện là U0=12V

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 9: Một thấu kính có tiêu cự f = 25,0 cm, được cưa đôi theo mặt phẳng chứa quang trục chính và vuông góc với tiết diện của thấu kính, rồi mài bớt mỗi nửa đi một lớp có bề dày a = 1,00 mm. Sau đó dán lại thành lưỡng thấu kính. Một khe sáng S được đặt trên trục đối xứng của lưỡng thấu kính, cách lưỡng thấu kính một khoảng 12,5 cm, phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ = 0,60 μm. Sau  và cách lưỡng thấu kính một khoảng b = 175 cm người ta đặt một màn ảnh vuông góc với trục đối xứng của lưỡng thấu kính. Xác định khoảng vân và số vân quan sát được trên màn.

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Bài 10: Hạt nhân 
[image: image4.wmf]Po
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 phóng xạ ( và biến đổi thành hạt nhân X. Cho khối lượng các hạt nhân: m(Po) = 209,9828u; m(() = 4,0015u; m(X) = 205,9744u. Chu kỳ bán rã của pôlôni là 138 ngày đêm.

1. Xác định hạt nhân X và tìm năng lượng toả ra của một phân rã (tính ra đơn vị J).

2. Tìm khối lượng ban đầu của khối chất phóng xạ biết độ phóng xạ ban đầu của nó là 2 Ci. Tìm khối lượng của chất X tạo ra trong khoảng thời gian 30 ngày kể từ thời điểm ban đầu.

	Cách giải
	Kết quả

	
	


Ghi chú: Cán bộ coi thi không cần giải thích gì thêm.
---------Hết---------
HƯỚNG DẪN CHO ĐIỂM ĐỀ LỚP 12 NĂM 2010
	Bài
	Cách giải
	Kết quả
	Điểm

	1
	Số phức của dao động tổng hợp có dạng:
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Tiến hành nhập máy: Chọn 
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sẽ hiển thị giá trị biên độ A.




A = 1.73 = 
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( = 90o.
	A = 1.73 = 
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A = 1.73 = 
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	2
	Gia tốc của vật chuyển động trên mặt phẳng nghiêng không vận tốc đầu từ trên xuống làa= g(Sin(  - µ Cos () . 
Khi (=200 vật chuyển động thẳng đều do đó hệ số ma sát giữ a Vật và mặt phẳng nghiêng là µ = tan( 
Khi góc nghiêng là ( thì gia tốc của vật là a’= g(Sin(  - tan(. Cos () 
Quãng đường vật đi được trong thời gian t để đi hết máng nghiêng là 
S = h / Sin( = a’t2 /2 
=> t = 
[image: image13.wmf]2 h
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. 
Thay số t=1,12212 s 
	t=1,12212s

	5,0

	3
	Khối lượng khí trong bình lúc đầu:  m0= µP0V0 /RT0 
Khối lượng khí còn lại trong bình lúc cuối :  

m= µPV0 /RT Theo giả thiết  m0=2m. 

Do đó ta suy ra: Áp suất của khí còn lại trong bình là     

P=P0T / 2T0. 

ay số ta có P=14439,99658 mmHg 

	P=14439,99658 mmHg
	5,0


	4
	1) B­íc sãng ( = v/f = 20/40 = 0,5 cm  

2) C¸c ph­¬ng tr×nh:

- Gi¶ sö dao ®éng cña ®Çu A cã ph­¬ng tr×nh lµ.

uA = acos( 2(ft) = 2cos(80(t) cm

- Ph­¬ng tr×nh sãng tíi M

 uM(tíi) = acos2(f(t - 
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= 2cos( 80(t+4(x) cm  

- Ph­¬ng tr×nh sãng tíi B

 uB(tíi) = acos2(f(t - 
[image: image16.wmf]v
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 = 2cos( 80(t - 320()  = 2cos( 80(t)  cm

- Ph­¬ng tr×nh sãng ph¶n x¹ t¹i B

 uB(px) = -acos2(f(t - 
[image: image18.wmf]v
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) = -2cos80((t - 4) = 2cos( 80(t - ()   cm

- Ph­¬ng tr×nh sãng ph¶n x¹ t¹i M

 uM(px) = -acos2(f(t - 
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[image: image21.wmf]20

80

x

-

- ()

=  2cos( 80(t - 4(x - ()     cm   - Sãng tæng hîp t¹i M

uM = uM(tíi) + uM(px) = 4cos(4(x + 
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3) Mçi bã sãng dµi 
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l

 nªn:

- sè bã sãng : n = 
[image: image25.wmf]l
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 = 320 bã, mçi bã chøa mét bông nªn cã 320 bông.

- Sè nót: nÕu coi A vµ B lµ hai nót th× cã 321 nót.

4) Biªn ®é dao ®éng cña ®iÓm M c¸ch B mét kho¶ng x = 12,1 cm

A = 4cos(4(x + 
[image: image26.wmf]2
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	5
	a. Mức cường độ âm tại điểm M được tính theo công thức 

[image: image28.wmf]0
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b. Vì nguồn âm S là nguồn điểm và đẳng hướng, bỏ qua sự hấp thụ âm của môi trường nên cường độ âm tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách tới nguồn: 
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Cường độ âm tại N là 
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Mức cường độ âm tại N là 
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	LM= 4,3010 (B)

IN= 4,3010 (B)

LN= 3,442 (B)
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	1. Công suất tiêu thụ trong mạch là P = U.I.cosφ = 
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2. Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức: i = 1,8593.sin(100πt – 0,9303) A.

Hiệu điện thế giữa hai cực của tụ điện có biểu thức: uC = 59,1827.sin(100πt – 2,5011) V.
	1. P = 172,8461W

2. i=1,8593.sin(100πt – 0,9303) A.

uC=59,1827.sin(100πt – 2,5011) V.
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	7
	Đặt vào hai đầu ống dây một hiệu điện thế một chiều U=12V.

Điện trở thuần của ống dây là R = U/I . Thay số: R= 49,28131 
Đặt vào hai đầu ống dây điện áp xoay chiều: Tổng trở của ống dây là

Z=U’/I’. Mặt khác Z2=R2 + ZL2 => ZL= 
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Vậy độ tự cảm của ống dây là    L=ZL/2(f =
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	R= 49,28131
L= 0,23687
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	a. Bước sóng điện từ mà mạch thu được.

 ( = c.2(
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 = 4211,97295 
b. Cường độ dòng điện cực đại qua cuộn cảm 
I0=U0
[image: image38.wmf]C/L

 = 0,05367

	( = 4211,97295m
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I0=0,05367A
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	9
	- Lưỡng thấu kính cho hai ảnh S1 và S2 nằm cách lưỡng thấu kính 25 cm (trước lưỡng thấu kính). Khoảng cách S1S2 = 2,00 mm. Khoảng cách từ hai khe S1S2 tới màn quan sát là D = 200 cm → khoảng vân i = 0,6000 mm.

- Độ rộng trường giao thoa MN = 7.2.a = 14 mm. Trên màn quan sát được 23 vân sáng.
	S1S2 = 2,00 mm.

i = 0,6000 mm.

MN =14 mm.

23 vân sáng.
	1,5
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	10
	1. Áp dụng định luật bảo toàn số khối và bảo toàn điện tích ta tìm được X là hạt nhân Pb (chì). Năng lượng toả ra từ một phân rã là ΔE = (m(Po) – m(X) – m(α)).c2 = 1,0298.10-12 J.

2. Độ phóng xạ ban đầu của mẫu Po là H0 = 2 Ci suy ra khối lượng ban đầu là 

m0 = 
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 = 4,4385.10-4 g.

Khối lượng chì tạo thành sau 30 ngày kể từ thời điểm ban đầu là 

m = 
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= 6,0900.10-5g.
	ΔE=1,0298.10-12J.

m0=4,4385.10-4 g.

m = 6,0900.10-5g.
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Ghi chú: Nếu HS không ghi các kết quả trung gian mà ghi kết quả cuối cùng chính xác thì vẫn cho điểm tối đa.

-----------Hết---------------------
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